

# УНИКАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

Академик М. Алексеев о сенсационной находке во Франции

КАК известно, великий русский писатель Иван Сергеевич Тургенев долгие годы провел во Франции. В последние два десятилетия своей жизни он был тесно связан со многими видными деятелями литературы и искусства, дружил с Флобером, Эдмоном Гонкуром, Доде, поддерживал добрые отношения с еще молодыми в ту пору Золя и Мопассаном, с крупными музыкантами, композиторами, художниками... И именно во Франции недавно было сделано поистине сенсационное открытие: обнаружены несколько сотен ранее не известных писем Тургенева и к Тургеневу. Их передала Национальная библиотека Франции правнучка Полины и Луи Виардо.

Известный советский ученый академик

М. Алексеев, недавно выезжавший во Францию по приглашению Сорбонны и Университета в Бордо, почетным доктором которых он является, так комментирует это событие:

— Десять лет назад в Парижской национальной библиотеке, где хранится много рукописей Тургенева, я уже знакомился с известными тогда письмами великого русского писателя. Впоследствии эти письма и рукописи советские ученые использовали для полного академического тридцатитомного собрания сочинений Тургенева.

Но то, что мне доведется увидеть сейчас,

никому из литературоведов Советского Союза еще не знакомо. Сенсационное приобретение французских славистов включает в себя, во-первых, около двухсот писем самого Тургенева к Полине Виардо, ее детям Клавдии, Клоди, Марианне и Полю, а во-вторых, ответы адресатов на эти послания. Замечу, что читателям до сих пор известно лишь одно письмо Полины Виардо русскому писателю; теперь мы имеем их около ста.

Французские тургеневеды в настоящее время готовят издание избранных документов из новой находки. Книга должна выйти в свет в конце 1970 го-

да. После этого Институт русской литературы Академии наук СССР (Пушкинский дом) получит возможность осуществить более полное советское издание. Парижские коллеги обнаружат только часть, наиболее интересную с их точки зрения, этих писем. Мы же опубликуем около двух или трех томов, которые пополнят наше прежнее академическое издание переписки Тургенева.

Значение обнаруженных рукописей для советского тургеневедения велико. Они проливают свет на многие эпизоды жизни и творчества великого русского писателя, сообщают огромное колл-

чество ранее не известных фактов, которые помогут глубже осмыслить ряд обстоятельств его сложной судьбы. Кроме того, найденные письмаведут нас полнее, чем это могли сделать прежние документы, в самую суть общения Тургенева с литераторами, артистами, музыкантами и художниками Европы той поры. Словом, находка наших французских коллег — подлинный праздник для всех исследователей тургеневского наследия, для почитателей великого таланта Тургенева.

Симон КОТОН.

(АН).

"Зер. Москва" Апрель 1972.

негд